

# 操碎心的『老师妈妈』



爱操心的“老师妈妈”蔡秀云

本报驻沧州记者 代晴 通讯员 周如凤 文/图

一位好老师,爱学生就像爱自己的儿女一样至深至纯,您会不会被深深打动?黄骅教师蔡秀云从教34年来,就像一位操碎心的“好妈妈”,用爱温暖了许许多多的孩子。

## 1 尽心竭力当好一群孩子的“妈”

52岁的蔡秀云在黄骅毕孟中学教学时间最长。提起在毕孟中学和孩子们的那些事,她有着说不完的话。

蔡秀云教初三毕业班。2013年中考前一个月,全班42人,22人被感染了腮腺炎。当时学校规定,得了腮腺炎不允许到校上课。很快就中考了,这可把蔡秀云急坏了。她向校长请示,能不能让生病的孩子们在学校阅览室里,自己可以挤出时间过去上课。校长关心蔡秀云:“你在那儿上课,就怕把你传染上吗?”“我的抵抗力强,没事!”蔡秀云笑着说。

蔡秀云把自己的时间挤成两部分,就这样和学生们一直奋战到中考。令人欣慰的是,如今,他们中的7人考

上了大学本科第一批。

从教这么多年,蔡秀云从没睡过一次午觉。她每天中午都在学校吃饭,吃完饭去班上给孩子们送热水,帮孩子们辅导功课,尽量让孩子们多学知识。

有一个孟村县的孩子叫李强,父母在外地打工,作为班主任的蔡秀云格外关注他。李强晚上不在校,蔡秀云就去网吧找;李强爱玩手机,蔡秀云就把他的手机没收了。“考上了重点高中,我就把手机还给你!”结果,李强更加努力地学习,考上了黄骅中学。后来李强考上了大学,又入伍当兵,他经常和蔡老师联系。李强家经济困难,蔡秀云总是借钱给他,去年,蔡秀云还给李强打过去2000元学费。

## 2 最高兴苦孩子改变命运

“看到苦孩子能改变命运,是我最高兴的事了!”蔡秀云说起一个叫小毅的孩子。小毅父母离异,他跟着80多岁的爷爷奶奶生活。上小学时,曾有一位孟大姨资助过小毅。小毅几努力考上了黄骅中学,但后来没有

考上二本,够了三本的分分数线。蔡秀云心里放不下了,她联系上了资助过小毅的孟女士。蔡秀云和孟女士说明小毅的情况后,孟女士不仅答应要资助小毅完成专科学业,还让小毅学会会计,以后来自己的公司上班。听到这个消息,蔡秀云甭提有多高兴了。

蔡秀云说,她教的学生中最有成就的叫周洪松,那是她刚参加工作教的一名学生。“这个学生没有妈妈,也没有奶奶和姥姥,很令人心疼。他学习好,我就经常自己花钱买本和笔奖励他,让他增强自信心,更加努力地学习。后来,周洪松考上了河北师范大学,留校了,如今进了省教育厅。”周洪松曾给蔡老师写过信,也曾去学校找过蔡老师,这些都令蔡秀云很受感动。

“总有学生要请我吃饭,我也总以各种理由拒绝,有这份心就足够了,不能让他们破费。我就盼望着孩子们个个都有出息。”说起这些,蔡秀云笑得格外甜。

## 3 “这些钱给孩子治病解解疼”

2015年春节后,蔡秀云的班上有个女孩总感觉全身无力,后来从家走到学校都很困难。家长带着女儿一检查,确诊孩子得的是白血病。得知这个消息,全校上下处处都是怜惜,作为班主任的蔡秀云更加心疼,打电话询问病情也总是禁不住落泪。校长组织全校师生为患病女孩捐款,需要一张银行卡。蔡秀云得知消息,把自己的银行卡拿出来,卡上有1300多元钱,校长让她把钱取出来。蔡秀云说:“这些钱我不要了,给孩子治病吧,解解疼!”

奇迹真的发生了!在社会各界的爱心资助下,患病女孩成功手术,并于2016年重返校园。此时的蔡秀云特别激动,“孩子好了,我一定要保护好她!”在学校,蔡秀云总是关切地问女孩吃得消吗?女孩有时忘记带药,蔡秀云就用电动车带她回家去拿。

蔡秀云对孩子们的爱细到一杯暖暖的热水、一句善意的批评、一次人心的激励……她就像所有孩子的妈妈,把浓浓的爱化作关心和行动。初中的孩子都懂事了,他们理解老师的爱,也总会用自己的方式去爱老师、问候老师;许多家长都认识这个“负责任”的蔡老师,也都希望自己的孩子能遇上这样的好老师。

## 4 不累倒不上手术台

这么多年,蔡秀云中午从不休息,天天围着孩子们转。同事们经常和她开玩笑,“怎么这个‘老婆儿’不累呢?”

然而今年5月份,蔡秀云多次出现心慌气短、大脑眩晕、全身无力的症状,有几次差点晕倒。“孩子们还有一个多月就中考了,我万一住院治疗,孩子们的功课肯定会受影响,再忍忍,等孩子们考完试再去医院。”蔡秀云这样想,也同时向家人隐瞒了自己的身体情况。

虽然身体不舒服,但在孩子们面前,蔡老师还是那个和蔼可亲、从不知道累的“铁人”老师。一个多月终于熬过去了,蔡秀云教的班中考取得了优异的成绩。这一次,蔡老师终于可以安心地去检查身体了。“你患有子宫肌瘤,已经严重影响了你的身体,必须马上切除。子宫肌瘤造成了严重贫血,平时你感觉不到眩晕吗?这样会有生命危险的!”医生严厉地说。

在沧州市中心医院,蔡秀云做了子宫肌瘤手术,手术前还输了两袋血。亲戚和同事们来看望,大家都说:“多危险啊,这是不累倒不上手术台啊!”

因为身体的原因,今年夏天,蔡秀云参加了阳光进城考试,考进了黄骅镇坑西完小。如今,蔡秀云教六年级,她又很快变成了孩子们心中的好老师。蔡秀云笑着说:“和孩子们在一起,我觉得自己永远不老!”

## 积极响应“禁燃令” 沧州市民主动上交 48挂鞭炮

本报沧州电(记者代晴)11月16日,沧州市政府发布了市区禁止销售和燃放烟花爆竹的通告。沧州市民毛先生积极响应“禁燃令”,主动上交家庭存留的48挂鞭炮。

“喂,110吗?现在市区禁止燃放烟花爆竹,我家存留了40多挂鞭炮,想交给警方处理。”11月20日10时左右,家住沧州市区的毛先生主动致电警方。上个月,毛先生的老父亲过世了,家里的亲朋购买了一些鞭炮用于丧事。最后剩下40多挂鞭炮,毛先生存放在了自家的地下室。最近,他得知沧州市政府下发了通告,市区禁止燃放和销售烟花爆竹,便积极响应号召,主动向警方上交鞭炮。“这些鞭炮留着也没啥用,在家放着有隐患,直接扔掉更不安全,我就想交给警方,统一销毁。”毛先生说,上交了鞭炮,他心里踏实多了。

当天,沧州市运河分局西环派出所的几位民警,对毛先生上交的鞭炮进行了清点和整理,并表示将统一销毁处理。西环派出所民警朱永涛说,目前沧州市区全面禁止燃放和销售烟花爆竹,派出所民警也加大了巡查力度,“希望广大市民都能像毛先生一样,主动将家中存放的烟花爆竹上交公安机关,及时消除家中的安全隐患。”市民发现有人在禁燃区销售和燃放烟花爆竹,也应及时报警进行举报。

## 承德交警对客运货运 汽车进行集中整治

本报承德电(记者张斌)11月22日,为落实省交通大整治会议精神,承德交警在全市各大路口开始交通检查,重点核查微型面包车、短途客车、低速货车超员载客、违法载人、无牌无证等交通违法行为。

当日10时,记者来到该市迎宾路与偏岭大桥交叉口大石庙交通岗,这一路段由承德交警五大队二中队负责。据二中队中队长王强介绍:“101过道改线后,这一路段成为全市的货运主通道,为保证上下班高峰期的市民出行,每天7时至9时和16时30分至18时30分为大货车禁行时间,其他时间可以通行。但是从这往市区是禁止通行的。而此处离汽车东站不远,发往八县三区以及其他四省市的客运汽都在此通过,我们日常的工作就是检查这些客运车辆是否有超员超载情况,以避免重大交通事故的发生。”

在两个小时的检查中,交警重点检查了过往面包车、客运车、货运车56辆,其中有12辆车因未上交强险、货车闯禁行、改型、客货混装等违规行为被查处,而过往的客运车辆未发现超载现象。

## 邢台莲池大街 立交桥主墩承台浇筑

本报邢台电(记者卢玉辉 通讯员姜辉、程超)11月21日,由中铁六局集团石家庄铁路建设有限公司承建的莲池大街上跨京广铁路立体交叉工程11#墩承台,开始进行混凝土浇筑。11#墩承台对于莲池大街上跨转体桥来说意义非凡,作为转体桥的主墩承台,结构尺寸最大,分为3部分浇筑。作为施工方通过合理规划、超前组织,将施工节奏掌握在自己控制的范围内,计划在36个小时内完成混凝土的全部浇筑,为11#转体墩施工提供了有力保障。



蔡秀云在给学生们上课